

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número suelto . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIV.—Número 7 798

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 15 JUNIO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

EN CANTO LLANO

Que son las minorías, cuántas son, qué piden y qué se les concede

(De «El Liberal» de Madrid.)

«Hace más de una semana—nos dicen y escriben varios lectores—que los periódicos madrileños hablan constantemente de las minorías nacionales y de la proyección que les presta la Sociedad de Naciones. Pero, realmente, no hemos visto una definición con creta de las minorías: no conocemos el proceso de su formación, no sabemos cuántas hay en Europa, ni cuáles son sus agravios, y queremos saberlo.»

«He aquí una razonable demanda, que procuraremos satisfacer brevemente y en román paladino.»

«¿Qué es una minoría? Es un núcleo de gentes pertenecientes a la misma nacionalidad, unidas por vínculos idiomáticos o religiosos, que viven dentro de una nación que no es la suya y que pretenden conservar su lengua, practicar su religión y ser fieles a sus tradiciones, sin quebrantar la unidad nacional o estatal. Este es el tipo más frecuente de minorías y el único que tiene reconocidos sus derechos en los Tratados, cuyo cumplimiento garantiza—o debe garantizar—la Sociedad de Naciones.»

«Hay otra especie de minorías, que no se conforman con que se les otorgue la igualdad de derechos políticos, lingüísticos y religiosos, y que aspiran a recobrar su independencia nacional y a ocupar un lugar entre los Estados, desgarrándose del que las contiene. Pero estas minorías nacionales, auténticamente nacionales—como los montenegrinos y los macedonios—, no tienen otro remedio de librarse que la Insurrección. Los Tratados no les amparan, ni la Sociedad de Naciones puede desconocer el hecho consumado de su desaparición como nación.»

«¿Cómo se forma una minoría? Puede en generarla una guerra, que desplace fronteras, somete unos pueblos y engrandezca otros. Es el caso de Macedonia, conquistada por los turcos y actualmente repartida entre Bulgaria, Yugoslavia y Grecia. Era el caso de Polonia, sojuzgada por tres imperios hoy in-existentes: Alemania, Austria y Rusia, e independizada por obra de la gran guerra.»

«Puede formarse una minoría por la emigración voluntaria de un núcleo de población. Por ejemplo, los tártaros del ejército de Sen-gis Kan, que huyeron de Polonia, y cuyos descendientes viven todavía en ella, conservando sus étnicas raíces.»

«Otras causas, la colonización. En las orillas del Volga existe una República soviética, integrada por 40.000 colonos alemanes, que no han renegado de su lengua, ni de su religión, ni de su raza. Las persecuciones religiosas: en casi todos los países balcánicos habitan los descendientes de los judíos expulsados de España, los sefarditas, que hablan un castellano arcaico y armonioso, y tienen—o pretenden tener—sus escuelas hebraicas y sinagogas. La declaración de un Gobierno o el capricho de un rey ha originado también la constitución de una minoría. Citemos a los 100.000 mineros polacos enviados por el Gobierno prusiano a Westfalia para remediar la crisis de la producción minera y a las agrupaciones rusas de la comarca berlina, compuestas por descendientes de siervos, regalados por Alejandro I al emperador de Prusia.»

«¿Cuántas minorías hay en Europa? Interrogante de difícil respuesta, en verdad. Si se oye a los Estados, muchas minorías, perfectamente caracterizadas, no son tales minorías. Las estadísticas son radicalmente distintas, según sean obra de las minorías o de los Estados.»

No es posible, pues, hacer afirmaciones

categoricas e irrefutables, ni aún consultando toda suerte de Libros Verdes o Amarillos, periódicos y documentos oficiales y volúmenes y revistas minoritarias.

«Sin embargo, nos atenderemos a la última estadística, terminada en febrero de este año. Según ella, son 15 los Estados que contienen minorías: Italia, Polonia, Rumania, Checo-eslovaquia, Yugoslavia, Letonia, Lituania, Estonia, Alemania, Albania, Grecia, Rusia, Bulgaria, Turquía y Austria.»

«El pueblo que tiene más naciones fuera de su territorio es Alemania: cerca de doce millones, radicados en ocho Estados distintos. La nación que comprende más minoritarios es Turquía: 800.000 por 1.900.000 habitantes.»

«En Rumania hay 4.600.000 minoritarios: húngaros, que son 1.500.000, judíos, alemanes, ucranianos y rutenos. En Grecia suman 5.100.000, y son turcos, macedonios y albaneses. En Letonia, 1.900.000 de alemanes, rusos, polacos, lituanos y judíos. En Lituania, dos millones de judíos, rusos, polacos y otros grupos diversos, no clasificados. En Italia, 700.000 eslovacos y alemanes. En Yugoslavia, 2.490.000 alemanes, albaneses, húngaros y macedonios. En Checo-eslovaquia, 5.688.000 alemanes, húngaros, rutenos, judíos y rusos. En Estonia, 175.000 judíos, alemanes y rusos. En Alemania, 1.512.000 polacos, rusos, alemanes y judíos. En Austria, 700.000 checos, judíos y eslovacos. En Turquía, 800.000 armenios, búlgaros y griegos. En Bulgaria, un millón de turcos, rumanos, judíos y macedonios.»

«Albania y Rusia no han redactado la estadística de sus minorías. Rusia tiene dentro de su territorio a un pueblo, el ucraniano, que pugna por su independencia, y no se satisface con la autonomía amplísima de que goza en la Federación de Repúblicas soviéticas.»

«Derechos de las minorías. Los Tratados acogidos bajo la salvaguardia de la Sociedad de Naciones reconocen la igualdad de derechos políticos, religiosos y lingüísticos; pero individualmente. Son pocos los Estados que reconocen tales derechos a una colectividad minoritaria: Checo-eslovaquia a los eslovacos y a los rutenos de la Rusia subcarpática, y Yugoslavia a los musulmanes y sajones. Grecia y Turquía están en camino de resolver el problema de sus respectivas minorías mediante un arbitrio ideal, si pudiera generalizarse: el intercambio de esas minorías. Pero habitualmente, las minorías no viven congregadas en una o varias comarcas, sino esparcidas por todo el territorio y mezcladas con los naturales del Estado.»

«Hay un país que ha dado entera satisfacción a sus minorías: Estonia. La autoadministración cultural, que pone en manos de las minorías la defensa de su lengua materna y de su enseñanza y de su religión peculiares, es un modelo de fórmula democrática, sabia y tolerante, de la que hablaremos más despacio otro día.»

«Por hoy, ya creemos haber explicado en canto llano todo lo que nuestros lectores querían y tenían derecho a saber.»

OBRA NUEVA

ALBERTO INSUA

El barco embrujado

(Novela)

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Notas sueltas

(De nuestra colaboración.)

Según el director del censo, la población de Estados Unidos ha doblado desde el año 1890, y en la actualidad aumenta a razón de 1.400.000 habitantes anualmente. En 1790 la población consistía de 3.929.214 habitantes. El bureau del Censo ha calculado que la población en 1927 ascendía a 126.710.620 idem.

Telegrafan de Groenfoote, Africa del sur oeste, que el aerolito gigante caído recientemente en Ojhaene, cerca del ferrocarril Groenfoote, mide 10 por 100 por 4 pies, calculándose su peso en cincuenta a sesenta toneladas. Es de hierro sólido, excepto un 10 por ciento de níquel. Está hundido en la tierra unos cinco pies.

Los aeroplanos volando en territorio de Estados Unidos en el año 1928, hicieron un recorrido de 70.000.000 millas. 10.000.000 millas del recorrido se hizo transportando pasajeros, balijas, flete. El número de aeroplanos prestando servicio regular e irregular, ascendía a 7.000, de todos tipos y con licencia.

De los 24.495.124 vehículos de motor registrados en Estados Unidos en 1928, 21.379.125 eran automóviles para la conducción de pasajeros. En el estado de Nueva York, el número de vehículos de motor registrados en 1928 ascendía a 2.085.942.

De los 15.000 y pico teatros-cinemas existentes en Estados Unidos, 2.000 de ellos son parlantes en la actualidad.

En el año 1928, la policía de Nueva York hizo 500.000 arrestos, un buen número de los cuales fué de conductores de vehículos por desconocer o abusar el sistema de circulación dentro de la ciudad trazado por la policía. Pocas aprehensiones se hicieron durante el año de ladrones y asesinos, particularmente entre el sinnúmero de aquellos que se escapan en vehículos apostados en las inmediaciones del lugar en que se cometen robos.

Las estaciones telefónicas de la ciudad de Nueva York, sirvieron durante el año 1928, por término medio, 11.595.000 llamadas diarias. El número de teléfonos de pago existentes en la ciudad en el año citado se eleva a 2.470.664. El valor de la propiedad telefónica calculase en dólares 91.638.575.

El bureau del tiempo en Washington, ha registrado 1.400 tornados ocurridos en el período de trece años en Estados Unidos, de cuyas resultas perecieron 3.861 personas, y las pérdidas en propiedad ascendieron a dólares 175.000.000.

Con motivo de la erección de edificios altos en la ciudad de Nueva York, el departamento de incendios ha mandado construir una torre portátil para arrojar agua a un coste de dólares 21.000. Podrá arrojarla en cuatro chorros a la vez y a cualquier ángulo y en cantidad de 8.500 galones por minuto. El chorro del agua alcanza hasta doce pisos.

El recorrido del servicio postal aéreo en Estados Unidos durante el año 1919 registra 8.270.081 millas. Por este servicio, los contratas recibieron del departamento de Correos dólares 7.450.225.

Según un informe del Comisionado de vehículos de motor del estado de Nueva York, durante el año 1928 ocurrieron 82.104 accidentes de automóviles, de cuyas resultas perecieron 2.582 personas y 99.502 recibieron heridas y contusiones. Según el Comisionado, la mayor parte de los accidentes hubieran podido evitarse.

No obstante el sinnúmero de accidentes desgraciados de la aviación que ocurren diariamente en Estados Unidos, aumenta considerablemente la construcción de aeroplanos, hidroplanos y anfíbios, habiendo alcanzado la cifra de 4.546 los construidos en 1928, avalorados en 45.812.518.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones y zencimiento julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe líquido nos sea conocido.

C O K

Clase superior: Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

LA POLITICA BRITANICA

Ha causado gran impresión el anuncio del viaje de Macdonald a América

Londres, 10.—El anuncio del viaje de Macdonald a los Estados Unidos para conversar personalmente con el presidente Hoover, asunto del que Macdonald ha dado hoy cuenta a sus compañeros de Gabinete, ha conmovido profundamente el ambiente político. Ninguno de los problemas internacionales preocupaba hoy tanto a Inglaterra como el problema del desarme, y dentro de éste, el punto de las relaciones con los Estados Unidos. Desde el primer momento del triunfo laborista se esperaba del nuevo Gobierno un acto decidido hacia un acuerdo con Norteamérica; pero nadie creía que Mr. Macdonald lo iniciara de una manera tan resuelta y tan franca. Desde este punto de vista, el anuncio ha sido una sorpresa, y, además, una sorpresa grata.

Naturalmente, la iniciativa del primer ministro es el motivo de todos los comentarios de la Prensa y de los centros políticos. Se la considera un acto audaz y con muchas probabilidades de éxito. Si Macdonald va a los Estados Unidos y logra un acuerdo preliminar con el presidente Hoover, su viaje significará un gran triunfo del Gobierno laborista.

En los Estados Unidos la noticia ha causado la misma sorpresa y el mismo buen efecto. La mayoría de la Prensa la comenta favorablemente. El senador Borah, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, ha declarado en seguida su adhesión entusiástica a la iniciativa del primer ministro británico. Hasta donde permiten asegurarlo las noticias extrajournalísticas llegadas a Londres, el presidente Hoover aceptará inmediatamente la entrevista.

Además del desarme, en la entrevista de Mr. Macdonald con el presidente Hoover se tratará del reconocimiento del Gobierno de los soviets.

El Gobierno inglés está dispuesto a reanudar cuanto antes las relaciones diplomáticas con Rusia, y, según se dice, ya se han hecho privadamente las consultas para el nombramiento de los respectivos embajadores. Pero en algunos círculos predomina el deseo de unir la acción de Inglaterra a la de los Estados Unidos y gestionar el restablecimiento simultáneo de las relaciones diplomáticas de Rusia con Inglaterra y Norteamérica.

De todos modos, si el Gobierno laborista se resuelve a seguir esta política, las gestiones no podrán iniciarse hasta dentro de unos días, cuando llegue a Londres el nuevo embajador de los Estados Unidos.

Otro acto internacional más o menos inminente del Gobierno laborista, dejado en trever en unas recientes declaraciones del ministro de Estado al diario del partido, será el retiro de las tropas británicas del Rin. Probablemente se realizará de acuerdo con Francia y Bélgica, o, en todo caso, después de haber intentado el acuerdo. La opinión inglesa está reclamando urgentemente el regreso de las tropas, y esto hace posible una decisión aislada de Inglaterra.

El dato sobresaliente de la nueva política internacional británica es una reacción contra el conchabamiento con Francia mantenido obstinadamente durante cuatro años y medio por sir Chamberlain.

El Gobierno laborista tiende hacia una política más universal, y en todo caso, hacia un acercamiento a los Estados Unidos.

¡En el nombre del Padre...!

(De «El Liberal» de Madrid de 10 del presente mes)

Nunca con mayor razón que ahora se ha podido hablar de los fueros inconmovibles de la ciencia. Mientras la discusión sobre las curaciones del doctor Asuero siguen alterando los ánimos de la opinión en uno u otro sentido—y conste que el más noble y el más justo de todos es el que preconiza la necesidad de reglamentar el nuevo método—, aparece un médico que al intentar poner en práctica el experimento fracasa y se agrava el enfermo; salen otros que, con afanes egoístas, dan a sus intervenciones un carácter de populachería de barrio intolerable, y para colmo de irregularidades, un galeno de Tuy, según información detallada de «El Faro de Vigo», antes de comenzar cada curación se santigua y tiene la creencia, y así lo ha manifestado a un periodista, de que el doctor Asuero es un enviado de Dios y que el Corazón de Jesús premia así la fe de los españoles que le han erigido un monumento en el Cerro de los Angeles.

Y ese médico visita, y convence, seguramente, a algunos desdichados, y poseyendo una carrera, no es más que un curanderista con ribetes de peregrino saludador.

A muchos de esos abusos llegaremos si se deja suelta la propaganda, si no se deslindan los campos y el descubrimiento o incorporación científica del doctor Asuero no marcha por sus cauces naturales de generosa defensa de la Humanidad.

Lo popular, lo digno, es observar el sistema curativo del doctor Asuero, del cual sólo tenemos referencias; pero con el asenso mantenedor de las facultades y de los Colegios de Medicina, que no sólo no han de entorpecer su difusión, sino que la normalizarán, en beneficio de los que sufren, y quedará esclarecido.

El tal médico de Tuy no hace favor a la clase, y menos que a nadie, al doctor Asuero, cuya labor mixtifica y ridiculiza.

Demos todas las facilidades al especialista de la reflexoterapia. Las merece; rescatar millares de enfermos a la muerte no es un recreo literario. Mas, y por lo mismo que no lo es, conviene reducirlo a sus justos límites.

Ni milagro ni brujería: ciencia. Y la ciencia tiene eminentes definidores, que no hablan por referencias dogmáticas, como los grandes sacerdotes de otras civilizaciones, sino con la garantía de su prestigio universal. Y el médico que obra fuera de la órbita de la ciencia reconocida, si realmente no es un precursor genial, produce una desorientación desconsoladora en la vida de un pueblo, cuando no llega a curar a sus enfermos en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

Pedid en todas partes los aceites Extrafinos de la antigua y acreditada casa

YBARRA

Buenos Aires SEVILLA New-York

Nuestros aceites son los que más demanda tienen porque son los mejores y sus precios moderados.
Las más altas recompensas en cuantos concursos hemos concurrido.
Los colores de nuestros aceites, tanto el CLARO como el DORADO, son naturales sin contener mezcla alguna.
Empieamos para la fabricación las mejores aceitunas de nuestros propios olivares.
Lo que demuestra la excelente calidad de nuestros géneros, es que nuestras Refinerías producen diariamente 50 mil kilos de aceite.
No vendemos más que aceites FINOS y PUROS de Oliva.

Campo Unión Sportiva

DOMINGO 16 JUNIO

A las 6 de la tarde

Torneo Copa Menorca

Infantería 63 Unión Sportiva

Precios: Entradas general 1'00 ptas. Socios 0'60. Soldados y cabos 0'60. Niños y señoras 0'25. Palcos 2'50. Sillas 0'25.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 15 JUNIO DE 1929. 9'45 noche Quinteto
Plateas y Principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.
DOMINGO 16. 6'50 tarde. 9'45 noche Quinteto
Tarde.—Plateas y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'60. Entrada 0'55. Media 0'20.
Noche.—Plateas y Principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'30.
La moderna producción de Selecciones Capitolio

EL VALS DEL AMOR

por los excelentes artistas LYA MARA y BEN LYON
Si quiere ver espectáculo de calidad, acuda el sábado al TEATRO PRINCIPAL y se deleitará con el «VALS DEL AMOR».

Grandiosa selección de películas:
NANTAS, EL HOMBRE QUE SE VENDIÓ; LA LOCA DE LA CASA; EL ETERNO FEMENINO; EL ESTUDIANTE DE PRAGA; LA SINFONIA PATÉTICA con música propia.
Todo el programa de verano serán extraordinarias superproducciones.

SALON VICTORIA

SABADO día 15, a las 6 y 1/2. But. 60. Pal. 1'50. Gral. 40
Noche a las 9 y 3/4. But. 40. Pal. 1'00. Gral. 50.

BILLIE DOVE

se espera para despedirse hasta la temporada próxima.

NO FALTE

Vea la mujer más bella del mundo

Ladrón de frac

Creación lujosa de BILLIE DOVE, la más elegante y bellísima actriz del mundo.

Exposición Internacional de Barcelona con el Pabellón alemán y el grandioso partido de fútbol Inglaterra España

Domingo sesiones a las mismas horas.

Crónica local y general

Postales de Menorca

Hemos tenido el placer de contemplar una hermosa colección de postales (primera serie, marinas) que, editadas por el Ateneo, dentro breves días se pondrán a la venta.

No queremos escatimar nuestro aplauso a esta labor de nuestra distinguida asociación cultural.

Las veinte postales de la colección son hermosísimas, y causan el efecto que persiguen sus editores: demostrar, ensalzar las bellezas naturales de Menorca.

Si nos forzasen a elegir algunas, tomaríamos las señaladas con los números 4, 9, 11, 13, 14, 17, 18 y 19, es decir, casi todas. Las señaladas con los números 17 y 4, son fotografías de la casa Sta. Galdana, y de unas barcas de pesca del puerto de Mahón, que en el concurso que oportunamente se celebró merecieron el primero y segundo premios respectivamente.

Es también hermosísima la señalada con el número 14, que es una perspectiva de la casa de «Rafael» cuya belleza nada tiene, a nuestro juicio, que envidiar a las más ensalzadas de la isla hermana.

El propósito perseguido con la publicación de estas postales no puede ser más laudable; se trata de aportar un elemento de propaganda al fomento del turismo, labor que a muchos de nosotros nos parece empresa superior a nuestra pequeñez.

Sin embargo, creemos que deberían atenderse con la mayor cariño todas las cuestiones relacionadas con el fomento del turismo hacia Menorca.

Nuestra modestia es excesiva, y nuestra apatía aún mayor. Menorca, como dice la canción popular, «es una perla caída sobre los mares» que sería tanto más admirada, cuanto más la ensalzásemos.

LA CASA DE LAS MEDIAS

Vende muy baratos

los mejores Abanicos

Traslado

Las oficinas de Artillería que ocupaban algunas dependencias del cuartel de Santiago, domiciliado en la Avenida de José A. Clavé, han sido trasladadas al cuartel de Ingenieros, en Villa Carlos.

Las fuerzas de ingenieros y el ganado pasarán hoy desde Villa Carlos al cuartel de Santiago de esta ciudad en donde quedarán alojados.

Conciertos de gran éxito

Esta noche, a las 9'30 hs., en la Pastelería-Café Prats de Villa-Carlos, se celebrará el segundo concierto de verano, a cargo del renombrado «Cuarteto Americano».

PROGRAMA

«Fancha» (Pasodoble).—Urmeneta.
«The girl jazz» (Fox amer).—Sirukes.
«Mesalina» (Black-botton).—Tena.
Colección de tangos de gran moda.
«Canclón India».—R. Korsakoff.
«Momento musical».—Schuber.
«Il Trovatore».—Verdi-Tavan.
«Underwood» (Marcha).—N. N.

Nota.—Al ejecutarse fantasías, melodías, serenatas o música análoga, son subtitulados el «Violifono» por el violín normal y el saxo fón por el violoncello.

El concierto se celebrará debajo del entoldado, como de costumbre, y es de esperar que este concierto se verá tan concurrido como el primero, puesto que acudieron casi todos los vecinos y buen número de veraneantes.

Anís del Oso

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su cargo el Interventor de fondos de este Ayuntamiento don Tomás Molina.

Dicho señor embarcó ayer tarde para Palma, en donde pasará dos meses, en uso de permiso.

Mecanografía

No consenta que su hijo aprenda la Mecanografía por un procedimiento ruinario y que sea por lo tanto uno de los montón.

Los que son mecanógrafos trabajan el tacto a máquina, sin necesidad de movimientos gimnásticos de cabeza, que no llenen otro resultado que el de perder más de la mitad del tiempo que se emplearía, aparte de que se hace el trabajo con gran inseguridad.

LINDERWOOD TRUNIGER

este es el sistema exento de incomodidades, por el cual se han regido los grandes mecanógrafos.

Enseñanza en Mahón: Gracia, 105.

Nacimientos

En el predio «Se Cova de Baix» ha nacido el niño Juan Seguí Villalonga, hijo de Lorenzo y Magdalena, matrimonio que reside en Jicho lugar.

—También los esposos Gabriel Pons y Juana Sintes, que residen en el campo, en el lugar conocido por el nombre de «Torelló», han obtenido el nacimiento de su hijo Francisco.

Salud y bienestar deseamos a los recién nacidos.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Mercadal ha sido denunciado un vecino de San Lluís por llevar la tabilla del carro escondida. Infringiendo el apartado b) del artículo 12 del Reglamento de carreteras en concordancia con el 125 del de Circulación Urbana e Interurbana.

Concierto público

Programa que ha de ejecutar la música del Regimiento Infantería Mahón número 65 en el concierto que ha de dar en el paseo de Isa del 11 mañana, domingo, de 19 a 20'30:

- 1.º Paso-doble de la revista «Ris-Ras» (1.ª vez). Luna y Penella.
- 2.º «Capricho andaluz». C. Martínez Rücker.
- 3.º «La leyenda del beso», selección. Soutullo y Vert.
- 4.º «La linda tapada», fantasía. F. Alonso.
- 5.º «Los trompetas», paso-doble. Montes.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
Imaginaria. Comandante de Infantería don Francisco López.
Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.
Imaginaria. 4.º Oficial de Artillería.

FUTBOL INGLATERRA - ESPAÑA

EXPOSICION DE BARCELONA

LADRON DE FRACH

por BILLIE DOVE
Todo a las 6 y media y 9 y tres cuartos en el SALON VICTORIA
Se avisa al público que los sábados noche acudía al Consey que en el VICTORIA todos los

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó a teyera para Barcelona una partida de jaulas con aves, conejos y palomos, 20 reses vacunas, 71 terneros, 11 cabras, 9 cajas con tanquetas vivas, cajas con calzado, queso, alperzetas con piso de goma y otros efectos.
Importación.—El vapor «Balear» trajo ayer de Palma 11 cajas con tabaco, 70 canastos con tomates, 2 con pimientos verdes, 800 sacos con cemento y yeso, 19 con desperdicios de goma, 197 cestos con fruta fresca, 79 bultos con madera de haya y abeto y otras mercancías.

De Valencia 100 sacos con arroz, 20 con patatas, 35 garrafas con jarabes, 48 canastos con tomates y otros efectos.
De Alicante 5 cajas con varios efectos.
—Para Palma y Valencia se llevó ayer el vapor correo 104 sacos con lana, un automóvil marca «Pugeot», 3 asnos, 8 mulas, 4 cerdos, 42 bultos alpargatas con piso de goma, 106 cajas con queso, envases vacíos y otros efectos.

—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona: 3 jaulas con pollos, 515 sacos con sal vado, 167 con azúcar, 105 con harina de trigo, 100 con cemento, 12 bultos lana hilada, 11 huacales con plátanos y otros efectos.
En total 51 toneladas.

De viaje

Para Palma salieron ayer tarde en el vapor «Balear», treinta y cinco pasajeros.
—Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana en el vapor «Monte Toro» cincuenta y tres pasajeros, entre ellos el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Sintes Seguí.

LA CASA DE LAS MEDIAS

Vende muy baratos los mejores Bolsos

Los fabricantes de gaseosas

De los señores fabricantes de gaseosas de esta ciudad, don Francisco Sintes, don José Barber y don Juan Costabella hemos recibido una circular en la que participan que després de un año de competencia ruinosa y gracias a la intervención de buenos amigos han conseguido llegar a un acuerdo en virtud del cual han formado un Centro de Ventas que cuidará de la venta y reparto de todos los productos que elaboran sus fábricas, así como también de las cervezas Dam y Moritz.
Nos satisface el acuerdo de dichos señores, todos ellos amigos nuestros, porque, en realidad, habían llegado a una competencia absurda, fuera de todos los principios de la buena organización comercial, y estamos seguros, porque les conocemos, que lo mismo separados y en competencia que unidos en el Centro de Ventas que han formado, han de esmerarse para que el público quede satisfecho de sus productos.

Grandes rebajas de precios en todos los artículos

Muebles, Mercería, Loza y Géneros de punto.
Camas matrimonio haya con somier desde 85'00 ptas.
APROVECHEN LA OCASION HASTA EL 30 CORRIENTE

LA GOLONDRINA

PI Y MARGALL, 41-43 (Esquina al Cine Trianon)

Reparación de baches

Se procede a rellenar los numerosos y profundos baches del pavimento de la calle de Prieto y Caules.
—También se reparan los del afirmado de la calle de San Gerónimo.

Palo Maripol

Vapor con turistas
Nos informa el Vice-Cónsul de S. M. Británica en esta ciudad, señor Moysi, que el vapor inglés que debía visitar nuestro puerto, conduciendo turistas, aplazó su viaje.
Nos avisará cuando reciba noticias más concretas.

NUESTROS MERCADOS

El mercado de frutas, verduras y carnes, ha aumentado estos días de un modo extraordinario, en diversos artículos que se ofrecen a la venta.
Corbatas, calcetines, cuchillería, toallas, abanicos, utensilios de cocina, toda esa variedad de cosas se venden junto a la puerta del Carmen, donde un buen número de vendedores ambulantes se han congregado en vista quizás de que es época propicia para esperar un buen agosto.
En los puestos de venta de la plaza del Carmen y de la plaza de España, es donde se exponen grandes cantidades de fruta, y se venden siempre a precios de competencia.
Entre ellos, se denota tal competencia comercial, que la junta insular de Abastos puede quedar tranquila, en la seguridad de que sus gestiones no serían tan beneficiosas para el público como la competencia de aquellos comerciantes.
Los tomates se venden a 0'75-0'60 pesetas el kg. Las patatas a 0'25 pesetas el kg. y a 0'45 pesetas los dos kg.
Los precios de las frutas no han sufrido oscilación.
Tampoco han variado los precios de los huevos, que se mantiene firme, sin que se vislumbre, por ahora, modificación alguna.
En la plaza del pescado han sido puestos a la venta 721 kg., de los cuales 400 procedían de los pescadores de este puerto, 255 de Ciudadela y 76 kilogramos de Fornells.

Alcaldía de Mahón

SANIDAD

El Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia publica la siguiente circular en el Boletín Oficial número 9.752, de 15 del actual:
«Recuerdo a los señores Alcaldes el estricto cumplimiento de las disposiciones sanitarias relativas a inspección de substancias alimenticias y especialmente helados, mantecados, etc., no debiendo permitir la elaboración para la venta al público de esta clase de productos sin previo permiso de las Autoridades Sanitarias Municipales correspondientes, las cuales antes de concederlo proceden a detenida inspección de las substancias empleadas, asegurándose de las condiciones y origen del agua utilizada, enseres y procedimientos de elaboración que garanticen la limpieza e imposibilidad de contaminaciones.
Los señores Alcaldes cuidarán de que lleve la presente a conocimiento de cuantos se dedican a la elaboración o venta de helados, debiendo imponer las oportunas sanciones en los casos de incumplimiento.»

Nota personal

El segundo maquinista del vapor «Balear», don Juan Ferrutxá Ferrutxá, ha sido nombrado para ejercer el cargo de primero en el vapor «Sagunto», habiendo ya tomado posesión.
Para cubrir la vacante en el «Balear» va embarcado el de igual empleo don Martín Castellans Amengual.

Caseta de baños

Se hallan muy adelantados los trabajos de instalación de las casetas de baños, que, según costumbre anual, son colocadas en la orilla de nuestro puerto.

Para vender.

Tienda de cordejería, una viña cerca del camino de Lluçmanes y una casita de recreo en Cala Figuera y el Fonduco. Para informes, Prieto y Caules 94 y Frailes 52

Noticias marítimas

Vapores correos

Con rumbo a Palma salió ayer tarde el vapor «Balear», con el pasaje, la balla carga. Saldrá de aquel puerto, el lunes, a las once de la mañana, para Ibiza y Valencia.
—Esta mañana a las seis y media ha llegado el vapor «Monte Toro», procedente de Ibiza y Barcelona al mando del capitán don Juan Arriandaga.
Ha traído la balla, pasaje y carga.
Saldrá mañana, a las nueve, para Alcudia y Barcelona.

Veleros

Ayer tarde zarpó para Barcelona el moto velero «Arnaldo Oliver», con un cargamento de hierro viejo. Patrón don Guillermo Mandiego.
—Hoy se espera llegará a esta el moto velero «Pons Marí», procedente de Barcelona. Amarrará al muelle de Poniente, en vez de hacerlo en el de Levante.

Liga Marítima

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el local social, en Calafiguera, la junta general reglamentaria para la aprobación de cuentas del año 1928 y renovación de algunos cargos de la Junta Provincial, para cuyo acto se convoca atentamente a todos los socios. Terminada la Junta General de la Liga Marítima, se celebrará la correspondiente a la Junta local de la Sociedad Española de Salvamento de Náuticos.
Mañana, a la una y media de la tarde, se celebrará una comida popular para los señores socios y familias que deseen asistir.
El precio del cubierto es sólo de cinco pesetas.
A las cuatro de la tarde tendrá lugar la primera regata de la serie de doce que hay anunciadas, tomando parte cinco embarcaciones aparejadas de místico.
Reina entusiasmo en las regatas, siendo difícil precisar quiénes obtendrán premio puesto que todas las embarcaciones miden aproximadamente los mismos metros de eslora.
Influye mucho la inteligencia de los patronos en las maniobras que puedan realizar durante las regatas, así como también el viento que se establezca.

Hotel Bustamante

MAHON

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entremeses variados.	Escudella catalana	Entremeses variados	Arroz con menudillos
Riñonez al jerez	Pescado salsa verde	Huevos al plato	Langosta salsa mayonesa
Filete relleno	Postres variados	Pollo asado	Postres variados

Precio del cubierto.			
11kets 10 comidas clase superior		Pesetas	5
» 10 » » especial			25
Abono mensual comida y cena (superior)			150
» » » (especial)			116
Hospedaje completo por día (incl. compra)			19

GRAN OCASION

HASTA FINAL DE MES

10 metros semi hilo 8'50 pts.
10 metros tela blanca 12'50 »

EL BARATO

BEBIDA ESPUMOSA

P-C-N-C



EXQUISITO REFRESCO
PRECIO 0'30 BOTELLA



PÍDASE EN BARES, CAFÉS, ETC.

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 14, 2-50.

La Sociedad de Naciones

Ultima Sesión

En el Palacio del Senado se celebró ayer la cuarta y última sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, la cual después de los debates promovidos alrededor del problema de las minorías nacionales, no tuvo mayor interés. Esto no obstante las tribunas se vieron muy concurridas viéndose en ellas a muchas señoras.

Se trató en dicha sesión del estudio que ha presentado el Comité Financiero referente al poder adquisitivo de oro y de la represión internacional de la moneda falsa.

Luego se habló de la cuestión de las minorías de la Alta Silesia.

Intervinieron en este debate los señores Siresseman y Zaleski con discursos de tono elevado que dieron solemnidad a la sesión.

Como final de la sesión se trataron asuntos de carácter económico.

Después de los temas consignados en el orden del día, el Presidente de la asamblea dedicó nuevos elogios a España por la cabaliterosa acogida que la Sociedad había tenido en Madrid.

Banquete y recepción en Palacio

Por la noche se celebró en Palacio un banquete de ciento cincuenta cubiertos.

Después del banquete hubo recepción a la cual concurrieron cuatrocientos invitados.

Los periodistas extranjeros

En el Círculo de la Unión Mercantil se dio anoche un baile en obsequio de los periodistas extranjeros que han acudido a Madrid para hacer información acerca de los debates del Consejo de la Sociedad de Naciones. La fiesta resultó brillante y animada.

Los extranjeros, entre los que había algunos delegados, quedaron muy satisfechos.

CRONICA NACIONAL

LA EXPOSICION DE BARCELONA

La Sinfónica Madrileña

Anoche llegó a esta capital la notable Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el Maestro Arbós, la cual dará mañana su primer concierto en el Palacio Nacional de la Exposición.

El maestro Lemote de Grignon les dio la bienvenida y acompañó a los notables músicos en su visita al gran certamen que se efectúa anoche mismo para que viesen las soberbias laminaciones y los maravillosos juegos de aguas que en grandes cascadas combinadas con luces de colores producen un efecto fantástico y son una de las atracciones que más sorprende al visitante.

La instalación inglesa

La próxima semana llegará a Barcelona el Embajador de la Gran Bretaña en Madrid para asistir a la inauguración oficial de la Sección Inglesa en el gran certamen.

En su obsequio se celebrarán varios actos y un banquete oficial en el Ritz.

La prensa italiana

El próximo lunes se inaugurará oficialmente el Pabellón que en el Palacio de las Artes Gráficas se dedica a la prensa italiana. Con este motivo han llegado a Barcelona varios periodistas y representantes de la Asociación de Editores de periódicos de Italia y de la Federación Periodística Italiana. También llegará el diputado del parlamento fascista señor Gray.

En honor de Jiménez e Iglesias

Imposición de medallas

Madrid.—En el paseo de coches del Retiro se ha celebrado una gran fiesta militar en honor de los aviadores Jiménez e Iglesias.

Asistieron a ella el Rey con la Familia Real, Cuerpo Diplomático y los Delegados de la Sociedad de Naciones, ocupando tribunas especiales.

También asistió el Gobierno.

Las fuerzas militares estaban formadas por una brigada mixta al mando del general Kirpatrick y en representación del ejército una compañía por cada uno de los regimientos del Rey, León, Saboya y War-Ras, brigada topográfica, radio telegrafía, aviación, intendencia, sanidad, guardia civil y carabineros, un escuadrón de húsares de la Princesa y otro del de Pavía y una batería del segundo ligero.

Desde la tribuna regia el general Ardanz leyó la fórmula de concesión y les fueron impuestas las condecoraciones.

El desfile de las tropas resultó brillantísimo, contribuyendo a hacer la fiesta más espléndida el hermoso tiempo que reinaba.

Vino de honor

Por la tarde se ofreció también, por la Presidencia del Gobierno, un vino de honor a los capitanes Jiménez e Iglesias.

El «Pájaro Amarillo» aterriza en España

Salida del aeroplano

Como ya telegrafié ayer, el «Oiseau Jaune», llevando a bordo 975 galones de esencia, despegó lentamente después de recorrer una milla y tres cuartos, elevándose a una altura aproximada de 150 metros.

Después de volar sobre la playa partió en dirección Este, escoltado por un hidroavión guardacostas y desapareció entre la bruma.

El avión guarda costas regresó después de permanecer en el aire 40 minutos; el piloto manifestó que el «Oiseau Jaune» se hallaba en alta mar, a unas cien millas de distancia, volando rápidamente a una altura de 500 metros aproximadamente.

El «Llama Verde» se estrella

El otro avión francés que debía intentar la travesía del Atlántico, el llamado «Llama Verde», al intentar despegar dió un salto brusco y cayó sobre el ala izquierda, quedando imposibilitado para realizar el vuelo.

Paso por la isla Matidicus

Nueva York.—El vigía de la Isla de Matidicus (Maine) anuncia que ha visto al «Pájaro Amarillo» a las 11'15 volando a una altura de trescientos metros aproximadamente.

Correspondencia para Francia

Old Orchard.—El avión «Pájaro Amarillo»

llevando a bordo un centenar de cajas de provisiones destinadas a Francia. Los empleados del servicio de correos llegaron con el che correspondiente pocos momentos antes de emprender el vuelo el avión.

Las condiciones atmosféricas

Londres.—Según el diario «Star» el ministro de Aeronáutica anuncia que las condiciones atmosféricas sobre el Atlántico no son ideales para los aviadores franceses.

Estos encontrarán, probablemente, temporales de lluvias cerca de la costa americana y también cerca de las islas británicas.

Aterrizaje en Comillas

Madrid.—El avión francés «Pájaro Amarillo» ha logrado arribar al Atlántico, teniendo que aterrizar en Comillas (Santander) por falta de esencia.

Al reconocer el aparato se han encontrado oculto a un polizón alemán.

Los tres franceses que forman la tripulación del «Pájaro Amarillo» ingresaron al instante.

Dichos tripulantes llevan un cocodrilo como mascota.

Noticias varias

Viaje de don Alfonso

El día 27 del corriente mes, don Alfonso saldrá para Londres donde permanecerá varios días.

A su regreso se unirá a la familia Real que se encontrará entonces en Santander.

Dos noticias

El Rey de Egipto vendrá a España el próximo otoño.

En el mes de octubre se celebrará en Sevilla el Congreso de Ultramar.

DEL EXTRANJERO

Siguen sitiadas las fuerzas francesas

Más de mil ochocientos soldados franceses fueron muertos por los moros en los últimos combates.

Rabat.—El general Vidalon ha salido para la región donde se produjeron los últimos acontecimientos con objeto de estudiar sobre el terreno la situación.

Regresará a Rabat y presentará su informe al presidente general.

En la región de El Bordj reina completa calma y la posición de Ahyacoub continúa ocupada por los franceses.

Los aviones no les pueden aprovisionar

París.—La situación de las fuerzas que se hallan sitiadas por los moros rebeldes en el fortín de Alt Yakub, empeora por momentos.

Ayer varios aeroplanos intentaron aprovisionar a los sitiados, mientras llegan las fuerzas de socorro, siendo inútiles sus esfuerzos, pues los rebeldes al arrear en su tiroteo a los aparatos, evitan que estos desciendan lo suficiente para poder dejar caer las provisiones.

Esperase, no obstante, que las fuerzas de socorro que han salido en su auxilio, llegarán a tiempo para evitar que dicha guarnición se entregue por falta de alimentos y municiones.

Se conoce el número de los soldados franceses que encontraron la muerte en la emboscada por sorpresa que les tendieron los rebeldes, ascendiendo a más de 1.800. Los rebeldes dejaron en las proximidades del fortín 71 muertos y más de 50 heridos.

CONCIERTO EN EL ATENEO

Ayer tarde reunióse en el Ateneo selecta concurrencia con motivo de celebrarse el cuarto concierto del Grupo Filarmónico.

La primera parte la llenó el Cuarteto en mi bemol, op. 125 n.º 1, de Schubert, que fué hábilmente ejecutado por los señores Cardona, Fortany, Coll y Borrás, siendo aplaudidos. Dióse principio a la segunda parte con la lectura de unos comentarios acertadísimos acerca de la música rusa, originales del inteligente aficionado don Jaime Alberdi y esplenidamente leídos por la señora Presidenta de la Sección de Literatura y Música doña María Mercadal de Aguilaga, encaminados a preparar al auditorio para la mejor comprensión del Trío en re op. 1.º, de Amani, que por vez primera se ejecuta en el Ateneo, y de la música rusa en general.

En la ejecución de ese Trío de Amani, con siguieron los señores Cardona, Coll y Borrás uno de los mayores éxitos, pues a pesar de la dificultad que encierra dicha composición musical la interpretaron de manera enviable, arrancando al público entusiasmas aplausos.

Durante el descanso los comentarios fueron variadísimos, siendo probable que en vista de lo discutida que fué la repetida composición musical se repita en el próximo y último concierto de la presente temporada.

La tercera parte, que por cierto contrastó visiblemente con la anterior, resultó igualmente del agrado del público, aplaudiendo cada una de las piezas que la integran y en la última, un Nocturno de Borodine, los ejecutantes unieron a su demostrada competencia la amabilidad repleniendo, a ruegos de la concurrencia, dicha pieza.

El público salió satisfecho de la audición, tanto por la fiel interpretación de las obras como por la exquisitez del programa, cuya dirección merece los mayores elogios.

Banco de Menorca

Habiéndose presentado en estas oficinas la imponente Caja de Ahorros de O. G. B. de Mercedal, manifestando haber extraviado la correspondiente libreta de Ahorros señalada con el número 276, expedida por la Sucursal de este Banco en Alayor en 8 abril de 1926 y deseando se le expida duplicado, declarando la caducidad de aquélla; por el presente se hace público el extravío de referencia, a fin de poder expedir a la interesada el duplicado que solicita después de haberse publicado por tres días consecutivos este anuncio, de conformidad con el apartado segundo de la disposición 5.ª de los insertos en las libretas que expide esta Sociedad.

Mahón 14 de junio de 1929.—El Gerente, Camilo Hernández.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 57 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 27 de junio actual y hora de las tres y media de la tarde en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona, en la Banca Arnús, Sucesora de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 2 de julio próximo, a la misma hora.

Mahón 11 de junio de 1929.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

DE ALAYOR

Ciclo de conferencias

Prosiguiendo nuestro ciclo de conferencias, la de hoy, sábado, correrá a cargo del maestro nacional de la Escuela graduada de esta localidad don Juan Angel Ribes.

Dicha conferencia versará sobre el sugestivo tema: «La chismografía, azote de la humanidad».

Es de esperar que despertará idéntico interés que las precedentes, por lo que requerimos de parte de todos los simpatizantes de nuestra acción cultural pongan el entusiasmo debido en el mayor éxito del acto.

NOTA: Dados los inconvenientes, ya señalados, de proseguir el curso de nuestras conferencias en nuestro local social, la de hoy tendrá lugar en el salón de actos del Círculo Democrático y Republicano, siendo pública como todas las anteriores.

Las próximas conferencias señalaremos previamente el sitio en que tendrán lugar.

LA COMISION

Alayor 15-6-29.

Se alquila un piso con todas las comodidades, San Sebastián, núm. 7. Rezón núm. 1.

Medias de calidad
Las que embellecen
ELLAS SON LA VARITA MAGICA DE QUIEN LAS USA
Venta exclusiva
La Casa de las Medias

PRUEBEN EL
Riquísimo VINO DE CHICLANA puro,
de la antigua casa Vda. Guerrero de Chiclana de la Frontera
LITRO PESETAS 1'85
Venta COLMADO CAVALLER

Lorenzo Pons Tortella
MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de los ojos
Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes
San Fernando n.º 34.

frío nocturno cubría de hielo las ramas de los árboles, la embellecía con el milagro de un nuevo follaje, en cuya blancura ponía la luz áurea del Sol rutilaciones que no sólo deslumbraban los ojos, sino también el alma.

«El» había dejado de aparecerse. Norden, con sus risas y sus chascarrillos, estaba en Petersburgo y reinaba el silencio en la casa: un silencio tan profundo como si hubieran cesado todos los ruidos de la tierra. Durante aquellas felices horas, llenas de paz, mi alma se mecía en el olvido de los horrores de la noche: ¡la tierra, de día, era tan otra!

Por la mañana me calzaba los skys y me iba al lugar, inmediato al mar paralizado, donde se alzaba la pirámide. Y mis ojos se recreaban en la contemplación del puro nombre—Elena—que yo había escrito en la nieve.

Al volver, miraba obstinadamente a la ventana de la habitación donde vivía y sufría la señora Norden, en la esperanza de ver otra vez, aunque sólo fuera un instante, su joven y pálido rostro. Pero nadie aparecía tras los cristales. Diríase que no había nadie en aquella habitación: que la señora Norden, aquella extraña mujer de la que nadie hablaba, era ya tan del otro mundo como Elena.

Aunque nadie hablaba de ella, todos los días llevaban a su cuarto a los niños, y algunas veces, muy de tarde en tarde, se oía una campanilla, una

afeitado, de facciones grandes y correctas. El desconocido representaba unos treinta y cinco años. Lo único que no pude verle fueron los ojos, a pesar de que también me iluminaba la luz de la lámpara; diríase que me los ocultaba su propia mirada, fija en mí: una mirada inmóvil, dura—casi en el sentido táctil de esta palabra—, una mirada horrible.

No sé hasta cuándo hubiera seguido mirándome si, ofendido por su insolencia, no hubiera yo dado uno o dos pasos hacia la ventana, gritando: —¡Sinvergüenza!

Lentamente volvió la espalda. Y un instante después se había hundido en la negrura de la noche.

Yo lancé una carcajada y empecé a pasarme, excitado, nervioso, a través de la estancia.

—¿Habrás visto sinvergüenza?—murmuraba.

Y cuando, en el colmo de la indignación, me disponía, a pesar de lo tarde que era, a despertar a los criados y hacerles buscar al intruso por el jardín, recordé, sintiendo de pronto trocarse mi cólera en pasmo, que la biblioteca estaba en el segundo piso.

Aquella noche sabática fué para mí el principio de una persecución encarnizada, impicable, cuyo objeto trataba en vano de explicarme. El desconocido siguió durante algunos días presentándose sólo de noche; luego comenzó a presentarse a

CASAS RECOMENDADAS

TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de

Madrid y Menorca, seleccionada por

Granja Avicola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, ai mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable caidad es la más económica

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTON, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

OBRA NUEVA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 330 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché, consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 14 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 00
Id id B. 1920	92 90
Interior 4 p 100 A.	74 85
Id id B.	74 85
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 80
Id id B. 1917	91 80
Exterior 4 p 100 A.	88 00
Id id B.	87 75
Obligaciones Norte Prioridad.	77 00
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	72 25
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	99 50
Id id 1922	101 75
Andaluces 2.ª serie fijo	65 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id id id 5 p 100	100 00
Id id id 6 p 100	112 00
Francos cheque París	27 45
Liras id Roma	36 70
Dólares id New-York	6 995
Libras id Londres	35 92

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	134 50
Onzas y sus fracciones	134 50
Isabelinas	135 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Emplo. 100.000 mts.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 pias.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100	105	
libre impuestos	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	15	

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 14 junio de 1929

Francos cheque	27 45
Libras id	35 92
Dollars id	6 995
Liras id	36 70
Interior serie A.	74 85
Id. id. B.	74 85
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 00
Id id B. 1920	92 80
Exterior serie A.	87 75
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 80
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 80
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	123 80
Id. Alicantes id	112 80
Id. Andaluces id	74 85
Id. Orenses id	41 60
Id. Colonias id	125 75

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la hermosa novelita de Leonidas Andreiev que venimos dando en nuestro folletín, nos hemos procurado una obra inédita que estamos seguros ha de gustar extraordinariamente a nuestros lectores y ha de alcanzar un éxito muy li-sonjero.

Se trata de la novela

RUSELLA

original de nuestro amigo y colaborador don Francisco Pou Moragues, ventajosamente conocido por sus bellos artículos y por su interesante drama *Se novia d'Algendar* que se estrenó con gran éxito en nuestro Teatro Principal.

RUSELLA

es un hermoso cuadro de costumbres ibicencas, lleno de encanto y de gracia.

RUSELLA

es la confirmación de las dotes literarias de nuestro amigo colaborador y con su publicación aumentará sólidamente su buen nombre literario don Francisco Pou Moragues.

Estamos satisfechísimos de poder proporcionar a nuestros lectores una producción tan interesante y recomendamos a todos recorten y guarden el folletín, pues luego sentirían no haberlo hecho al saborear tan hermosa novela.

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150.

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales

LA MUJER

¿es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: DIEZ CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

anochecer, o mejor dicho, a partir del anochecer, pues no se contentaba ya con una visita diaria.

Si podían llamarse visitas aquellas apariciones súbitas, tan pronto detrás de los cristales de una ventana como de los de otra. Recuerdo que una vez, para librarme de su presencia, me trasladé rápidamente a una habitación del extremo opuesto de la casa, y ví que había andado más de prisa que yo y estaba esperándome ante la ventana.

Nadie en la casa daba muestras de haber advertido lo que sucedía. La vida seguía su curso habitual, fría y triste, sólo turbado su sombrío y hondo silencio por la alegría estúpida y ruidosa de Norden. ¿Por qué aquellos niños no lloraban nunca, no tenían nunca rabietas...? Una tarde, al volver a mi cuarto, después de un rato de lectura en la biblioteca, me detuve en el corredor del entre-suelo, estupefacto, al oír lloriquear a la niña; aquello era tan extraordinario, tan insólito, que abrí suavemente la puerta de la habitación donde sonaba la quejumbrosa voccecita. La niña estaba sola en el aposento, en un rincón, de cara a la pared. En una mano tenía una muñeca tuerta, y con la otra se secaba las lágrimas. Al oírme cesó de lloriquear; pero no se volvió, limitándose a esconder la muñeca.

—¿Estás castigada?—le pregunté, inclinándome sobre ella, pero sin atreverme a tocarla, pues

su dolor, no sé por qué, me pareció sagrado, intangible.

Tuve que repetirle tres o cuatro veces la pregunta; por fin me contestó muy quedo:

—No, no estoy castigada...

—¿Quieres que te lleve un ratito a mi cuarto, monina?

No me contestó; pero dejó caer la muñeca, y si no en su rostro—que seguía casi pegado a la pared—, en sus bracitos, en sus breves hombros, en su cabecita rizada, vi pintarse una vacilación medrosa.

Me disponía ya a cogerla en brazos y llevarmela, cuando oí en la escalera la risa de Norden y salí al corredor precipitadamente.

V

Debía irme. Al ocurrírseme esta idea salvadora comprendí que no debía demorar su ejecución ni un día, ni un instante. Pero algo más fuerte que la voz, débil y opaca, de la razón me encadenaba a aquel lugar, paralizaba mi voluntad y me adentraba más y más en aquel círculo de misterio y de horror. La tristeza y el miedo tienen su encanto, y es muy grande el poder de las fuerzas oscuras sobre las almas que no han conocido nunca la alegría. Casi sin vacilar rechacé la idea salvadora. Acaso contribuyera a ello el delicioso tiempo que había sucedido a los tristes días del otoño. El